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Absztrakt 

A pedagógusjelöltek kutatásmódszertani ismereteinek és kutatási készségeinek vizsgálata alapvető a 

21. századi kutatótanári modell megvalósításához. Tanító és óvodapedagógus szakos hallgatók 

kutatásmetodikai ismereteivel kapcsolatban ugyanakkor kevés hazai információ áll rendelkezésünkre, 

illetve kevésbé ismert, hogy a felsőoktatásban elsajátított tudás a későbbi pedagógiai munka 

folyamatában milyen hatékonysággal bír. Tanulmányunkban áttekintjük a kutatásmódszertanhoz 

kapcsolódó nemzetközi és hazai vizsgálatokat, ezzel összefüggésben kitérünk a kutatásalapú 

pedagógusképzés, a kutatási készségek, valamint a digitális technológia szerepére.  

Célunk volt feltárni a kutatásmetodika-kurzus szerepét, gyakorlatának részleteit a 

pedagógusképzés folyamatában, illetve annak hatékonyságát a hallgatók szakmai fejlődésére 

fókuszálva. A pedagógusjelöltek kutatási készségeinek vizsgálata további kutatási lehetőségeket 

nyithat, amelyek alapjai lehetnek a képzés folyamatába beiktatható, a készségeiket és ismereteiket 

segítő programok fejlesztésének is. Tanulmányunk közvetlen előzményének tekinthető az a 

pilotvizsgálat, amely a tanító és óvodapedagógus szakos hallgatók kutatásmetodikai ismereteinek 

elemzésére irányult.  

Kulcsszavak: tanító-, és óvodapedagógus-képzés, kutatásmódszertan, online mérés 

Bevezetés 

A tudományos ismeretek fejlődése, az új technológiák megjelenése, valamint a közelmúlt globális 

mértékű, megrendítő eseményei nagyfokú oktatáspolitikai változásokat eredményeztek, amelyek 

kihívások elé állítják a pedagógusképzést is. Az oktatási rendszerek számára szükségszerűvé vált, hogy 

vizsgálják azt, hogyan lehetnek rugalmasabbak, befogadóbbak és méltányosabbak, és előtérbe 

kerültek a tanulás digitális formái (Guerriero, 2020). Az egyetemi oktatásban a kutatási és innovációs 

tevékenységek központi tényezőkké váltak abban, hogy a társadalmakat a lehető legjobban 

felkészítsék a globális kihívások kezelésére (Mátyás, 2020).  

Az oktatás-nevelés eredményességének meghatározó alapja a pedagógiai kutatás, amely együtt 

jár új ismeretek feltárásával, az ismeretrendszer elmélyítésével, a pedagógiai tevékenységek során 

érvényesülő összefüggések felismerésével (Kontra, 2011). Jelentősége ellenére a tanító és 

óvodapedagógus szakos hallgatók kutatási képességeinek, illetve kutatásmódszertani ismereteinek 

vizsgálata kevés empirikus kutatás tárgyát képezi. A felsőoktatásban megjelenő nemzetközi és hazai 
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vizsgálatok többsége elsősorban a természettudományok területén tanulók kutatási képességeit 

(scientific inquiry skills) helyezi a középpontba. A kutatásmetodikai ismeretek és a hozzá kapcsolódó 

készségek vizsgálata azért vált szükségessé, mert a pedagógusképzés tudatosan szervezett 

tapasztalatai és ismeretanyaga alig fellelhető a pedagógiai tanulmányaik végén járó pedagógusjelöltek 

nézetrendszerében (Iuga-Gombos, 2019). 

A tanító és az óvodapedagógus szakos hallgatók a pedagógiai módszertani ismeretek 

elsajátításával válnak képessé bizonyos szakmai problémák megközelítésére és megoldására, a 

kutatástervezési és -végrehajtási feladatok megvalósítására, valamint pedagógiai tárgyú 

szakdolgozatuk megírására. Ugyanakkor tanulmányaik során általában egy féléves kutatásmetodikai 

kurzus áll a pedagógusjelöltek rendelkezésére, ahol megismerkedhetnek az alapvető 

kutatásmódszertani ismeretekkel, a tudományos kutatások menetével vagy a digitális 

technológiáknak a kutatás gyakorlatára kifejtett hatásaival.  

Pedagógiai műveltség  

A PISA-felmérések során vizsgált tudásformák megnevezésére angolul a literacy kifejezést használják, 

amely az írástudás, a műveltség és akár a kultúra fogalmait is jelölheti. A műveltség olyan alapvető 

készségek, képességek, ismeretek összességét és társadalmilag értékes tudást jelöl, amely az iskola 

világán túl is hatékony és értékes (Csapó, 2002). A pedagógiai műveltség Raadt és munkatársai (2019) 

szerint hasonló Murdoch (2016) pszichológiaiműveltség-meghatározásához (psychological literacy), 

amely azt a specifikus tudást jelöli, amelyet pszichológushallgatók sajátítanak el tanulmányaik során. 

Murdoch átfogó, pszichológia mint metaműveltség modelljében megjelennek a tudásspecifikus 

ismeretek és képességek mellett más műveltségek (például a tudományos, a multikulturális, az 

információs vagy a matematikai műveltség), illetve egyéb képességek (például a kritikai gondolkodás, 

a rendszerező vagy a kommunikációs képességek). 

A tanítási és tanulási folyamatokhoz kapcsolódó pedagógiai tartalmi ismeret a pedagógus 

feladatkörének szempontjából alapvető, amelyet a szaktárgyi tudás, a szaktárgy-pedagógiai tudás 

(vagy tantárgy-pedagógiai), illetve az általános pedagógiai tudás szintézise alkot (Maclellan, 2008). 

Gess-Newsome (2015) tanári szakmai tudásról szóló konszenzusos modelljében (1. ábra) öt terület 

jelenti a szakmai tudás bázisait, amelyek a következők: az értékelési tudás, a pedagógiai tudás, a 

tartalmi tudás, a tanulókról való ismeretek és a tantervi tudás. A modell dinamikus és rekurzív, mind a 

három modul egymást táplálja, tehát a tanár szakmai ismeretei a gyakorlat és a tanulókkal történő 

interakció segítségével folyamatosan bővülnek. A pedagógiai tartalmi tudás osztálytermi 

kontextusban valósul meg – tudásbázisként és készségként – a tanítás folyamatában (Pitjeng-

Mosabala & Rollnick, 2018). 

A pedagógiai tudás egyre inkább meghatározóbbá válik az oktatásban, mivel a társadalmi 

elvárások folyamatosan változó pedagógus-szerepköröket indukálnak (pl. heterogén, multikulturális 

tanulócsoportok vagy inkluzív oktatás). A pedagógiai tudás koncepciója alatt az OECD egyes 

kutatásaiban már a tanítás és a tanulás ismeretét értik (Rapos et al., 2020). Az OECD Oktatási 

Innovációs és Kutatási Központjának ITEL (Innovative Teaching for Effective Learning – Innovatív tanítás 

a hatékony tanulásért) projektje 2016-ban vizsgálta, hogy a pedagógusok ismeretei és készségei 

mennyire alkalmasak a tanulók 21. századi készségeinek fejlesztésére, és mindehhez megfelelő 

tanulási lehetőségek állnak-e számukra rendelkezésre. A magyar válaszadók szerint kevés lehetőségük 

van a 21. századi modern pedagógiai módszerek elsajátítására (például gamifikáció vagy digitális 

eszközök alkalmazása), illetve a vizsgálatban részt vevő pedagógusjelöltek körülbelül fele érdeklődik 

a pedagógiai kutatások iránt, ami főként a kutatási eredmények olvasását jelenti, és nem a 

kutatásokban való aktív részvételt. A pedagógiai ismereteket vizsgáló TALIS10 kutatás eredményei 

alapján a pályakezdő tanárok kevésbé érzik magukat felkészültnek a szaktárgy-pedagógiai tudás 

terén, mint a szaktárgyi tudás terén, illetve nagy igényük lenne az általános pedagógiai tudást fejlesztő 

továbbképzésekre (B. Tier & Szegedi, 2018). 
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1. ábra 

 A tanári szakmai tudás és készség modellje – a pedagógiai tartalmi tudással együtt – és ezek hatásai a 

tantermi gyakorlatra és a tanulói eredményekre (Gess-Newsome, 2015, p. 86) 

  

A pedagóguspályára való lépés feltételei közé tartoznak a szakmódszertani tudás, a szaktárgyi tudás, 

a szaktárgyi integráció, a szakmai tudatosság, valamint az IKT-kompetenciák (Kaknincs-Kiss & Ütőné, 

2017). A digitális kompetencia a pedagógusok számára olyan elengedhetetlen képességrendszer, 

amely magában foglalja a digitális eszközök alkalmazását, a digitális írástudást, illetve az interneten 

való aktív részvételt (Ollé et al., 2013).  Az oktatás digitalizációjának sikere nagyban függ attól, hogy a 

pedagógusok rendelkeznek-e a megfelelő digitális képességekkel. Az OECD nemzetközi felméréseken 

alapuló elemzése szerint a pedagógusok az átlagosnál magasabb IKT-kompetenciákkal és 

problémamegoldó készséggel rendelkeznek, de az egyéb felsőfokú végzettségűek csoportjához 

hasonlítva gyengébben szerepelnek (Holle, 2018). Pedagógushallgatók szerint az IKT-

kompetenciaszintjüket elsősorban a tanítási gyakorlat és a tanári felkészítés kurzusai határozzák meg, 

és legkevésbé befolyásolják azt a korábbi ismereteik (Dringó-Horváth & Gonda, 2018). 

Témaspecifikus szakmai ismeretek 

Oktatási stratégiák, tartalmi reprezentációk, a tanulói megértés, 

tudományos gyakorlatok, a kognitív fejlődés ismerete 

 Értékelési Pedagógiai Tartalmi A tanulókról való Tantervi 
 tudás tudás tudás tudás tudás 

A tanári tudás bázisai 

Erősítő és szűrőtényezők: 

tanári meggyőződés, 

orientáció, kontextus 

Tantermi gyakorlat 

Személyes pedagógiai tartalmi Osztálytermi kontextus 

 tudás, előadás (kurrikulum stb.) 

Erősítő és szűrőtényezők: 

tanulói meggyőződések,  

előzetes tudás, viselkedések 

Tanulói eredmények 
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A kutatásalapú pedagógusképzés 

Az oktatást támogató kutatási infrastruktúra, a tanítás-tanulás humán erőforrásainak hatékony 

fejlesztése elsődlegessé vált az elmúlt évtizedekben. Csapó (2007) rámutat arra, hogy csak olyan 

oktatási rendszer tudja megfelelően támogatni a modern, tudásalapú gazdaságot, amelynek 

változásait tudományosan igazolt tudás alapozza meg. A kutatásalapú tanárképzés koncepciója 

szerint magukat a pedagógusokat szükséges felkészíteni a kutatási eredmények közvetlen elérésére, 

értelmezésére és felhasználására, az önálló kutatómunka végzésére (Csapó, 2015).  

A kutatásalapú tanárképzés új szerepmodellt alkotott, a kutató-, innoválópedagógust, aki önállóan 

állítja elő azt a tudományos eszközökkel igazolt tudást, amelyre munkájának javításához szüksége 

lehet, illetve képes a legfrissebb kutatási eredményeket a mindennapi gyakorlatába implementálni 

(Kárpáti, 2008). A kutató, innováló pedagógusjelöltek képzése azért is szükséges, mivel általuk válhat 

az oktatási rendszer „a tudás társadalmi léptékű újratermelésének legfontosabb terepévé”, amely 

felhasználja, és alkalmazni tudja a legújabb tudományos eredményeket (Csapó, 2008, p. 217). 

A kutatásalapú tanárképzés leginkább a finn oktatási rendszerben valósul meg, ahol a kutatási 

programok eredményeit érteni és alkalmazni képes tanárt tekintik az ideális munkaerőnek. Finnország 

azok közé az országok közé tartozik, amelyek a nemzeti jövedelmük arányában a legtöbbet költik 

oktatáskutatásra és -fejlesztésre (Csapó et al., 2004). Az egyes pedagógus szakokon Finnországban 

akár tizenöt-húszszoros is lehet a túljelentkezés, az ún. speciális tanári képzésre pedig a túljelentkezés 

az elmúlt években több mint harmincszoros volt. A pedagógiai ismeretek a tanítóképzésnek nagyjából 

a felét teszik ki, a képzés része egy kutatási ismeretek (Research Studies) nevű modul, amely során a 

legfontosabb fogalmakkal és módszerekkel ismerkednek meg a hallgatók. A mesterképzésben 

elvárják tőlük, hogy öt-hét hetes önálló kvantitatív vagy kvalitatív gyakorlati kutatást végezzenek el 

(Bús, 2015).  

Észtországban átvették a finn oktatási modell több elemét, és megreformálták a 

pedagógusképzést, amelynek eredményeként a PISA-vizsgálatokban Észtország több területen meg 

is előzte Finnországot (Csapó et al., 2014).  

A kutatásalapú tanárképzéssel kapcsolatban népszerűek a nemzetközi trendeket elemző 

vizsgálatok, illetve az egyes országok gyakorlatát bemutató beszámolók. Előfordul néhány intézmény 

képzési programjának elemzése, azonban a modell megvalósításának hazai körülményeiről még kevés 

információnk van (Molnár et al., 2020). 

Kutatási készségek és ismeretek vizsgálata  

A kutatás (inquiry) szűk értelmezésben a természettudományokhoz kapcsolódik, ugyanakkor tágabb 

értelemben a fogalom bármely más területre is vonatkozhat. A nemzetközi vizsgálatokban hangsúlyt 

kap a kutatási készségek mérése (Bónus & Nagy, 2020). Az OECD PISA természettudományi 

tesztfeladataihoz nem elegendőek a szaktudományi ismeretek, a megoldáshoz a jelenségek 

tudományos magyarázatára, a tudományos vizsgálatok tervezésére és értékelésére, valamint az 

adatok tudományos értelmezésére van szükség. A PISA2015 természettudományi mérésén a 

legjobban Szingapúr diákjai teljesítettek 556 ponttal, míg a magyar 15 éves diákok 477 pontos 

átlageredményt értek el, amely a mérésben részt vett 70 ország között csupán a 34-39. helyet jelenti 

(Ostorics et al., 2016). 

Korom és munkatársai (2016) 9–11. évfolyamos gimnazisták körében vizsgálták a 

természettudományos kutatás legfontosabb elemeit (N = 227). Online tesztjük 20 feladata 68 itemet 

tartalmaz, amelyek négy kutatási készséget mérnek: (1) kutatási kérdés azonosítása, (2) vizsgálatok 

tervezése, (3) adatok értelmezése, (4) következtetések levonása. A Cronbach-α értéke három 

készséget mérő részteszt esetében megfelelő, a kutatási kérdés azonosításánál viszont alacsony.  A 

kutatók szerint ilyen típusú feladatokkal a tanulók még nem találkoztak, illetve a „kutatási kérdés” 

kifejezés ismeretlen számukra. Pilotkutatásuk eredményei szerint a középiskolában nem történik 

változás a kutatási készség fejlődésében. Eredményük utalhat arra, hogy a hazai 



Módszertan és digitális technológiák az oktatásban 

 

185 

természettudományos oktatásban nem kap megfelelő hangsúlyt a tudományos megismerés 

módszereinek tanítása, készségeinek fejlesztése és a kapcsolódó ismeretek megalapozása.  

Korom és munkatársai (2015) szintén a kutatási készségek fejlettségét vizsgálták egy nemzetközi 

szakirodalomból adaptált 20 itemes, papíralapú teszt online változatával 6. és 8. évfolyamos tanulók 

körében (N = 72). A felső tagozatos tanulóknak már szükséges, hogy rendelkezzenek a tudomány 

műveléséhez szükséges olyan alapvető készségekkel, mint a kutatási kérdések és hipotézisek 

megfogalmazása, a vizsgálatok tervezése, az adatok ábrázolása, az adatok elemzése és értelmezése 

vagy a következtetések levonása. Kutatásuk szerint a 6. évfolyamon a teszt nem mér megbízhatóan, 

illetve a reliabilitásmutató a 8. évfolyamon is problémákat jelez (Cronbach-α = 0,67). Feltételezik, hogy 

ennek oka szintén az lehet, hogy a felső tagozatos korosztály nem ismeri még a kutatásokhoz 

kapcsolódó alapfogalmakat, mint például a kutatási kérdés vagy a hipotézis fogalmát. A 

kérdésfelvetés és a hipotézisalkotás koncepciói, a kutatómunka legfontosabb lépései tehát 

valószínűleg nem jelennek meg a hazai természettudományos általános iskolai oktatásban.  

A játékos, kutatásalapú tanulás ígéretes területe lehet az általános iskolai természettudományos 

nevelésnek, amely a tanulók kutatási képességeinek fejlesztéséhez kiváló motivációs lehetőséget 

nyújthat (Bónus & Nagy, 2020). 

A kutatási ismeretek és képességek vizsgálata a felsőoktatásban 

Az új tudást teremtő tudományos kutatás és a tudás megszerzését, a tanulás folyamatait irányító 

oktatás folyamatai számos ponton kapcsolódnak, és kölcsönösen feltételezik egymást (Csapó  et al., 

2004). Brand (2000) szerint a felsőoktatásban a hallgatók kutatási lehetőségei és pedagógiai 

gyakorlata egyensúlyának megvalósítására kellene törekedni. A kutatóegyetemek kiemelt célja, hogy 

megtanítsák a hallgatókat kutatni, kutatóvá képezzék őket, ugyanakkor a kutatási képesség hatékony 

fejlesztése még nem valósult meg (González, 2001).  

A világ legelismertebb, a kutatásban és az oktatásban is legeredményesebb egyetemei többnyire 

az USA-ban található (Csapó, 2007). Az Egyesült Államokban számos szervezet meghatározott 

tényezők alapján vizsgálja a felsőoktatási intézmények teljesítményét. Az amerikai National Academy 

of Sciences (Nemzeti Tudományos Akadémia) szerinti keretek a természettudományokra, elsősorban 

a műszaki és orvostudományi tárgykörre jellemző kutatási standardok követését várják el a 

neveléstudomány szakembereitől is (Csapó, 2006).  

A tanulás, az ismeretanyag elsajátítása akkor a leghatékonyabb, amikor a hallgatók maguk is 

aktívan vesznek részt a tanulási folyamatban. Leonard (1989) szerint az egyetemista hallgatók 

könnyebben sajátítják el a kutatáshoz kapcsolódó készségeket és ismeretanyagot, ha maguk is 

kutatnak, gyakorlati tevékenységet végeznek. Kutatásában végzős biológia szakos egyetemista 

hallgatók laboratóriumi tevékenységük folyamán középiskolások vizsgálatait vezették, illetve 

tanították meg számukra a kutatás módszereit, és ezáltal még több ismeretre tettek szert maguk is. 

French és Russel (2002) szintén végzős biológus egyetemistahallgatók (N = 27) laboratóriumi kutatás 

során végzett gyakorlati tanítását vizsgálták, hogy az befolyásolja-e kutatási képességeiket. A 

hallgatók szintén középiskolás tanulók kutatásait vezették. Arra a kérdésre, hogy a kurzus tanítása 

hogyan hatott a saját kutatásaikra, többségük jelentősen pozitív hatást észlelt (p < 0,025). 

Megemlítették, hogy jobban megértettek egyes tudományos módszereket és a kísérlettervezést, 

valamint hatékonyabbá vált a kommunikációs képességük. Isaak és Hubert (1999) rámutatnak arra, 

hogy annak ellenére, hogy elsődleges lenne, hogy a végzős hallgatók szakdolgozatuk megírásához 

már korábban elsajátítsanak kutatási képességeket, illetve megismerjék a tudományos kutatási 

módszereket, sokuk számára minderre csupán a szakdolgozat során nyílik lehetőség, amely nem 

elegendő mindezek megértésre és elsajátításra. 

Feldon és munkatársai (2011) STEM-oktatásban részt vevő végzős egyetemistahallgatók két 

csoportjának kutatásmódszertani ismereteit vizsgálták (N = 93) egy önálló kutatás tervezéséhez 

kapcsolódóan. A STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics) olyan oktatásformát jelöl, 

amely a tudomány, a technológia, a mérnöki ismeretek, valamint a matematika tudományágainak egy 

https://ovonok.hu/termek/scottie-go-basic/
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vagy több területére koncentrál. Vizsgálatukban azt feltételezték, hogy azok a hallgatók, akik mind 

tanítási, mind kutatási tevékenységet folytattak (N = 49), lényegesen nagyobb fejlődést mutatnak 

majd egyes kutatási készségek terén, mint a kizárólag kutatási tevékenységet folytatók (N = 46). A 

hallgatók a kutatási terv első, ősszel történő benyújtása előtt részletes utasításokat kaptak, milyen 

formában készítsék el a vonatkozó szakirodalmat, a tervezett kutatásukat, valamint a várható 

eredményeket. A hallgatók a kutatási tervüket felülvizsgálhatták a tanév folyamán, majd a tavaszi félév 

végén újra benyújtották azokat. Az eredmények alapján azok a hallgatók, akik egy időszakban 

tanítottak és kutatást is folytattak, tesztelhető hipotézisek felállításában (t = 0,272; p = 0,006) és 

megfelelő kutatás tervezésében (t = 0,317; p = 0,002) szignifikánsan jobb eredményt értek el, mint 

azok, akiknek nem volt lehetőségük tanítani. 

Desforges és McNamara (1977) szerint a kutatásmódszertan-kurzushoz kapcsolódó 

ismeretszerzés, esetleges szakirodalom gyűjtése és feltárása nem elegendő.  A kutatásmódszertant 

úgy lenne érdemes beépíteni a pedagógusjelöltek tanulmányaiba, programjaiba, hogy a „hallgató mint 

kutató” paradigma megvalósuljon, ezáltal megalapozva a későbbiekben „a pedagógus mint kutató” 

koncepcióját. O'Hanlon (1988) szintén a kutatóhallgató integrált értelmezéséről ír tanulmányában, aki 

szintén új típusú kutatás-módszertani tanterveket alkalmazna a felsőoktatásban. Olyan önálló kutatási 

alkotórészek beépítését ajánlja a kutatási kurzusokba, amelyekben a kutatási feladat kivitelezéséhez, 

a tudományos vizsgálatok során a kutatási készségek nagyfokú alkalmazására van szükség, így 

biztosítva a hallgatók motivációját a kutatási ismeretek elsajátítására.  

Pedagógusjelöltek kutatási képességeit vizsgálták Lovat és munkatársai (1998). 

Óvodapedagógusok, tanító és tanár szakos hallgatók vettek részt kérdőíves kutatásukban, amelyben 

feltérképezték a hallgatók ismereteit a szakirodalommal, a megfelelő hivatkozással, a 

kérdőívszerkesztéssel, a grafikus ábrák értelmezésével, az adatok táblázatos formában történő 

bemutatásával és a publikálással kapcsolatban. A kutatók szerint a kutatási készségek kialakulása és 

elsajátítása hosszabb időt, több évet feltételez, ami egyetemisták körében az egyetemi időszak 

kezdetétől körülbelül a negyedik évre megtörténhet. Annak érdekében, hogy a kutatói képességek és 

ismeretek a legteljesebb módon kifejlődhessenek, szükséges, hogy korán elkezdődjön azok 

fejlesztése. Hároméves, longitudinális vizsgálatukban pedagógusjelölt-hallgatók számára kialakított 

integrált pedagógiai kutatói programjuk első, második és harmadik évének középpontjában számos 

kutatási képesség logikus sorrendben történő fejlesztése áll, kezdve azokkal az alapvető 

készségekkel, amelyek a szakirodalom ismeretéhez és áttekintéséhez szükségesek, és eljutva azokhoz 

az összetettebb képességekhez, amelyek szükségesek az egyes vizsgálatokhoz kapcsolódó 

helyzetelemzésekhez, esettanulmányokhoz, vagy interjúk készítéséhez, elemzéséhez. A Lovat és 

munkatársai által kidolgozott kutatásmetodika-modul tehát számos egyszerűbb és összetettebb, 

aktív kutatási feladatot tartalmazott a hallgatók számára a három tanév folyamán.  

A bevezető, első szakaszban a kutatásban részt vevő pedagógusjelöltek megismerték az egyetemi 

könyvtárakat, az integrált könyvtári rendszereket, online katalógusokat. Számos kutatási feladat 

ebben az időszakban közvetlenül kapcsolódott az annotációk, összefoglalók formájában lévő konkrét 

információk megtalálásához. A program első tanévének végén a cél az volt, hogy a hallgatók 

elsajátítsák a pedagógiai kutatás alapjait, azonosítani tudjanak szükséges információkat könyvekből, 

szakmai folyóiratokból, vagy auditív és vizuális forrásokból, illetve megfelelő hivatkozási ismeretekkel 

rendelkeznek. Ismerjék meg a kutatási módszereket, a kérdőíves felmérést, a tesztelést, a megfigyelés 

módszerét vagy az interjút. A második évben előtérbe került az adatok elemzése, a grafikus ábrák 

bemutatása, a statisztikai elemzések és egy kutatási beszámoló elkészítése. A kutatásmetodika-

programhoz kapcsolódó feladatokat először inkább csoportban, majd az idő előrehaladtával 

egyénileg oldották meg a pedagógushallgatók. Míg az első év folyamán elsősorban a 

fejlődéspszichológia állt a középpontban, a 2. és a 3. évben a tanítás-tanulás folyamatai, illetve a 

tanulási nehézségek. Jellemző volt a gyermekkori – főként a lemaradások, a hátrányok 

kompenzálására irányuló – fejlesztőprogramok kidolgozása, ami széles körű kutatómunkát igényel. A 

hallgatók ebben az időszakban folyamatosan fejleszthették kutatási képességeiket a tanulói 

problémák feltárásával, elősegíthették a képességek fejlődését, bővítették a differenciált tanítási 
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módszerek tárházát. A kutatásmetodikai program harmadik évében a hangsúlyt a szociológiai 

kérdésekre és a tantervelméletre helyezték, illetve egy nagyobb, összetettebb és önálló kutatási 

projekt megvalósítását állították a középpontba.  Ebben az időszakban a hallgatóknak rendszerint már 

lehetőségük nyílt tantermi hospitálásokra, illetve gyakorlati tanításra is sor kerülhetett, amelyek 

tapasztalatait be tudták építeni saját kutatásaikba is. A programban részt vevők tanítási gyakorlatát 

az általuk választott kutatási területhez kapcsolódó átfogó szakirodalmi áttekintés előzte meg, majd 

a gyakorlati tanításuk alatt valósult meg a kutatásuk is, ahol tesztelték a kutatási eszközt, a stratégiát, 

a módszert, vagy tantermi akciókutatást hajtottak végre. A hallgatók a gyakorlati tanítást/kutatást 

követő időszakban az adatokat elemezték, tanulmányt írtak, publikáltak. Számos esetben 

szakdolgozatuk is ez alapján készült el.  

Lovat és munkatársai (1998) vizsgálatának első évben a résztvevők száma 227 pedagógusjelölt volt, 

akiket teszteltek az első szemeszter során. Az 1., 2., és 3. tanév végén is tesztelték a hallgatókat, de a 

kutatás legvégén csupán 151 hallgató (66,5%) fejezte be a vizsgálatot. A három tanév folyamán történő 

lemorzsolódás részint az egyetemi tanulmányok befejezése vagy csúszása miatt, részint a tesztelés 

napján történő hallgatói elfoglaltság miatt történt. A vizsgálatban végül óvodapedagógus szakos (N = 

16), tanító szakos (N = 45) és tanár szakos (N = 90) hallgatók vettek részt, 70%-uk nő, és 81%-uk 21 év 

alatti volt. 

A kutatási készségek önértékelése ötfokozatú Likert-skálán történt. Az eredmények szerint a 

longitudinális program során valamennyi vizsgált kutatási képesség szignifikánsan fejlődött (a 

szakirodalmi ismeretekhez tartozó készségekkel kapcsolatban a szakkönyvek ismerete, az online 

források ismerete, a könyvek, jegyzetek összefoglalása, a megfelelő hivatkozás alkalmazása vagy az 

információ keresése érvelés alátámasztására). A hallgatók képességei szintén szignifikánsan fejlődtek 

a kutatási módszerek, az adatgyűjtés és a publikálás területein, például mérőeszköz szerkesztésében, 

kérdőív fejlesztésében, interjúkészítésben, grafikus ábrák értelmezésében, adatok táblázatos 

formában történő ábrázolásában vagy önálló tanulmány elkészítésében. Az eredmények alapján a 

hallgatók énhatékonysága nőtt, illetve a pedagógusjelöltek szerint kutatási képességeik szignifikáns 

mértékben fejlődtek, valamint szakdolgozatuk megírására is alkalmassá váltak.  

A kutatásmódszertan mint kurzus helyzete a pedagógusképzésben 

2021-ben 873 tanító és 1300 óvodapedagógus szakos hallgató nyert felvételt hazai pedagógusképző 

intézményekbe. 2022-ben, a keresztféléves és a normál eljárás keretében, tanító szakra közel 1490-an 

jelentkeztek, ami 741 felvételizővel kevesebb, mint a korábbi évben; óvodapedagógus szakra 2257-en 

adták be a jelentkezésüket, ami 921 fővel kevesebb az egy évvel korábbi jelentkezők létszámánál. Az 

1. táblázatban összegezzük 2010-től a tanító és az óvodapedagógus szakra jelentkezők és felvettek 

létszámát, ez utóbbi nem egyenlő azzal, hogy végül pontosan hány fő kezdte meg tanulmányait az 

említett szakokon.  

A képzési és kimeneti követelményeknek, valamint az akkreditációs feltételeknek való megfelelés 

alapján a pedagógusjelölteknek – tanító, óvodapedagógus és csecsemő- és kisgyermekgondozó 

szakos hallgatóknak – lehetőségük van a hazai felsőoktatási intézményekben kutatási ismereteik és 

képességeik célzott fejlesztésére.  

A kutatásmódszertan-kurzus a legtöbb pedagógusképzőben megjelenik heti másfél órás 

időtartamban eltérő elnevezésekkel, például A pedagógiai kutatás módszertana vagy 

Kutatásmódszertan és pedagógiai kutatások. Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem Pedagógiai Karán 

a kurzus mellett szabadon választható tantárgyként jelenik meg az Empirikus kutatások számítógépes 

feldolgozása. Az Eötvös Loránd Tudományegyetem Tanító- és Óvóképző Kar hallgatói négy féléven át 

foglalkozhatnak kutatásmódszertannal a Bevezetés a pedagógiai kutatás módszereibe, a Kvalitatív 

kutatási módszerek, a Tudományos publikáció, valamint a Kvalitatív pedagógiai kutatások kurzusokon. 

A Nyíregyházi Egyetem 2017 szeptemberétől kínál Bevezetés a pedagógiai kutatás módszereibe modult, 

amelyhez a Kutatásmódszertani alapismeretek, a Kvalitatív és kvantitatív kutatások a pedagógiában és 

a Tanulmányok írása című kurzusok kapcsolódnak. 

https://www.felvi.hu/felveteli/egyetemek_foiskolak/!IntezmenyiOldalak/meghirdetes.php?meg_id=7559&elj=22a
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1. táblázat 

A jelentkezők és felvettek létszáma* (Forrás: Felvi.hu)  

Év 

Óvodapedagógus Tanító 

jelentkező  

(fő) 

felvételt nyert  

(fő) 
jelentkező (fő) 

felvételt nyert 

(fő) 

2010 3773 1381 2974 941 

2011 4007 1508 3381 1108 

2012 3416 1226 2510 823 

2013 3225 1487 2313 899 

2014 4396 1822 3027 1135 

2015 4810 1775 3328 1148 

2016 5059 1799 3328 1143 

2017 5093 1820 3286 1151 

2018 4939 1748 3255 1086 

2019 5173 1982 3288 1115 

2020 2756 1297 2838 946 

2021 3178 1300 2231 873 

* Megjegyzés: A létszámba a keresztféléves képzésre és a pótfelvételi eljárás keretében jelentkezők is 
beletartoznak.  

 

A kutatásmódszertani ismeretek pilotvizsgálata  

Z. Orosz és Korom (2020) kutatásában 84 elsőéves tanár szakos hallgató vett részt. Kétharmaduk 

humán, társadalomtudományi és művészeti, közel egyharmaduk természettudományokhoz 

kapcsolódó szakokon tanult. Az eredmények alapján a kutatók arra a következtetésre jutottak, hogy 

a hallgatóknak tanulmányaik során több támogatásra lenne szükségük a természettudományos 

gondolkodás és a tudomány működésének minden aspektusában: a tudományos kutatás irányelvei, a 

társadalmi párbeszéd, az ötletforrások, a kreativitás szerepe, a kulturális hatások és a tudományos 

tudás változó és bizonytalan tulajdonságai tekintetében.    

Csontos és munkatársai (2021) tanító és óvodapedagógus szakos hallgatók kutatásmetodikai 

ismereteit vizsgálták online teszt segítségével. Kutatásukban arra kerestek választ, hogy mérhetők-e 

online felületre készült feladatokkal a tanító és óvodapedagógus szakos hallgatók kutatási ismeretei, 

megbízhatóan mér-e a teszt, annak résztesztjei, valamint hogyan jellemezhető a mért struktúra. 

Vizsgálták azt, hogy a pedagógushallgatók milyen szintű ismeretekkel rendelkeznek, illetve van-e 

különbség a kutatási ismeretek teszteredményeiben az óvodapedagógus és a tanító szakos hallgatók 

között. A kutatás mintáját (N = 59) egy pedagógusképző kar másodéves tanító és óvodapedagógus 

szakos hallgatói alkották. A vizsgálatban részt vevő óvodapedagógus és tanító szakos hallgatók a 

második tanévben, az őszi félévben vettek részt egy féléves, heti 45 perces kutatásmetodikai 

kurzuson.  

Az online teszt 35 zárt feladatból állt, három résztesztje a következő volt: (1) a kutatás 

tervezéséhez kapcsolódó kérdések: kutatási kérdés azonosítása, vizsgálatok tervezése; (2) a kutatás 

végrehajtása, kutatási eszközök alkalmazása; (3) kutatási eredmények közlése, publikálás. 

Eredményeik szerint a teszt reliabilitása megfelelő volt (Cronbach-alfa = 0,81). A hallgatók 

átlagteljesítménye a teszten 79,61%, a hozzátartozó szórásérték 10,85 volt. A tanító szakos hallgatók 

teljesítménye szignifikánsan jobbnak bizonyult a teljes teszten (t = 2,573; p = 0,013), mint az 

óvodapedagógusoké. A résztesztek esetében a kutatás végrehajtása alteszt eredménye szintén 

szignifikánsan magasabb volt a tanító szakos hallgatóknak. Ennek hátterében talán az áll, hogy 

magasabb pontszám szükséges a szakra való bejutáshoz, és lehetséges, hogy a természettudományos 
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készségeik is magasabb szintűek óvodapedagógus szakos társaiknál. Ugyanakkor ezzel kapcsolatban 

eddig nem történt vizsgálat.  

A hallgatók legjobban a kutatás jellemzőivel és sajátosságaival foglalkozó elméleti háttérrel 

kapcsolatos kérdésekre válaszoltak, amelyekre több mint 80%-uk felelt helyesen. Ezt követték a 

szakirodalom feltárásához, a publikáláshoz, valamint a pedagógiai vizsgálatok végrehajtásához 

kapcsolódó ismeretek résztesztjeinek eredményei, amelyeknek feladatait szintén magas arányban 

oldották meg helyesen a hallgatók. Legalacsonyabb százalékos arányban a pedagógusjelöltek azokat 

a feladatokat oldották meg, amelyek olyan digitális technológiai eszközzel voltak kapcsolatosak, 

amelyek kvantitatív vagy kvalitatív adatelemzésre alkalmasak. 

Összegzés 

A hazai és a nemzetközi empirikus pedagógiai kutatásokra nem jellemző a kutatásmódszertani 

ismeretek vizsgálata az óvó- és tanítóképzéshez kapcsolódóan. Tanulmányunkban a nemzetközi és 

hazai szakirodalmi háttér bemutatásával felhívtuk a figyelmet a problémakör empirikus vizsgálatának 

fontosságára, a helyzetértékelésre épülő kutatásalapú pedagógusképzési modell megvalósításának 

szükségességére, a kutató-, innoválópedagógus szerepére az oktatás hatékonyságának 

növelésében.  A kutatásmódszertan-kurzushoz kapcsolódó vizsgálatok hasznosak lehetnek az eddigi 

tanítási-tanulási stratégiák átgondolásában, a nevelési célok, tevékenységek tervezésében és 

kivitelezésében egyaránt. Az alapképzésben tanulók neveléstudományi mesterszakot célzó 

továbbtanulási szándékát pedig erősítheti az alaposabb statisztikai, kutatásmódszertani, empirikus, 

társadalomtudományi felkészülés. 

A pedagógusjelöltek számára szükségszerű, hogy egyetemi tanulmányaik végén megismerjék a 

pedagógiai kutatások alapvető kérdéseit, képesek legyenek megfogalmazni kutatási célokat és 

kérdéseket, és megfelelő módszerekkel tudjanak kivitelezni egy adott kutatást. Tanító és 

óvodapedagógus szakos hallgatók kutatási ismereteivel kapcsolatos online felmérésünk során képet 

kaptunk arról, hogy a kutatásmetodika-kurzus folyamán milyen mértékben sikerült elsajátítaniuk a 

kutatásmódszertani alapismereteket és technikákat.  Egy valid, megbízható értékelési rendszerrel 

nem csupán a hallgatók kutatási ismeretei bővülnek és kutatási készségei fejlődnek, hanem ezáltal 

közelebb kerülnek a korszerű tanító- és óvodapedagógus-képzés egyik alapvető céljához, a kutató-, 

innoválópedagógusok képzéséhez. 
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